

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Яковлевой Елены Владимировны на тему:
«Обоснование подходов к диагностике, лечению и врачебно-летной
экспертизе специалистов авиационного профиля Государственной
авиации с хроническими вирусными гепатитами В и С», представленной
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальностям:**

3.3.7 – Авиационная, космическая и морская медицина

3.1.18 – Внутренние болезни

Распространенность хронических гепатитов вирусной этиологии с поражением наиболее трудоспособной части населения, склонность к хронизации, связанное с этим экономическое бремя по-прежнему сохраняют лидирующие позиции в ряду медико-социальных проблем общества. Эта тема актуальна как для гражданского, так и для военного здравоохранения. На территории Российской Федерации продолжают регистрироваться высокие уровни заболеваемости хроническими формами вирусных гепатитов. Работы, посвященные эпидемиологическим исследованиям, обобщающие закономерности распространения гепатитов В и С, в системе военного здравоохранения малочисленны, а среди специалистов авиационного профиля эпидемиологическая обстановка по хроническим вирусным гепатитам в настоящее время достоверно не изучена. Рост абсолютного числа, молодой возраст заболевших, отсутствие регламентированных подходов к экспертизе и определению показаний к лечению и допуску к летной работе ставят проблему вирусных поражений печени у специалистов авиационного профиля в ряд наиболее актуальных заболеваний в клинической авиационной медицине.

В этой связи, усилия автора изучить распространенность хронических вирусных гепатитов у специалистов авиационного профиля

*ИМБП ВХ, № 08/713
от «06» 03 2025 г.*

Государственной авиации, проанализировать у них течение заболевания на различных стадиях, оценить как влияние хронических вирусных гепатитов В и С на переносимость факторов летного труда, так и влияние факторов летного труда на течение хронических вирусных гепатитов В и С, разработать и обосновать клинические и экспертные подходы к диагностике, лечению и врачебно-летной экспертизе, несомненно, являются актуальными и необходимыми для здравоохранения и Государственной авиации.

Цель диссертационного исследования сформулирована четко. В соответствии с целью поставлены конкретные задачи. Продуман дизайн работы, современные методы клинико-лабораторной, инструментальной, морфологической диагностики, адекватная статистическая обработка данных не оставляет сомнений в обоснованности выводов и практических рекомендаций.

Научная новизна в диссертационной работе Яковлевой Е.В. заключается в обстоятельной аргументации клинико-экспертных подходов к лицам летного состава Государственной авиации с хроническими вирусными гепатитами В и С, которая позволяет предупредить преждевременную медицинскую дисквалификацию у специалистов авиационного профиля с хроническими вирусными гепатитами В и С.

Практическую значимость работы характеризует внедрение разработанных клинико-диагностического и экспертного алгоритмов в лечебную и экспертную практику военного здравоохранения. Использование данных алгоритмов важно не только при проведении медицинского освидетельствования, реабилитации летного состава с хроническими вирусными гепатитами, но и позволяет определять нуждающихся в проведении различных схем лечения, проводить оценку профессионального прогноза.

Выводы, положения, выносимые на защиту, рекомендации обоснованы, логичны, отражают основное содержание работы.

Из автореферата следует, что диссертация Яковлевой Елены Владимировны «Обоснование подходов к диагностике, лечению и врачебно-летной экспертизе специалистов авиационного профиля Государственной авиации с хроническими вирусными гепатитами В и С» является завершенным научно-квалификационным трудом, в котором решена крупная актуальная проблема по обоснованию подходов к ранней диагностике, своевременному современному лечению и врачебно-летной экспертизе специалистов авиационного профиля Государственной авиации с хроническими вирусными гепатитами В и С, позволяющими сохранять на летной работе значительное количество специалистов авиационного профиля с хроническими вирусными гепатитами.

По своей актуальности, новизне проведенных исследований, теоретической и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденных Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 года (с изменениями в редакции Постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., №650 от 29.05.2017г., №1024 от 28.08.2017г., №1168 от 01.10.2018г., №426 от 20.03.2021г., № 1690 от 26.09.2022г., №101 от 26.01.2023г., №1786 от 26.10.2023г., №62 от 25.01.2024г.), предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждения искомой степени по специальностям 3.3.7 – Авиационная, космическая и морская медицина, 3.1.18 – Внутренние болезни.

Заведующая кафедрой инфекционных
болезней взрослых и эпидемиологии
ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Есауленко
Е.В. Эсауленко

194100 г.Санкт-Петербург, ул.Литовская,2
Тел.: (812)234-12-38, (812)717-78-23
e-mail: eve-gpmu@mail.ru

